

在燕赵大地唱响 妇女儿童全面发展“主题曲”

党的十八大以来,河北深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神 and 党中央决策部署,坚持以新发展理念引领高质量发展,奋力书写“赶考”路上的新答卷。守望沧桑与美好,这片革命的土地、英雄的土地生机盎然、欣欣向荣,妇女儿童事业呈现出瑰丽色彩!

合力攻坚 打造妇儿阳光家园

妇女是“半边天”,儿童是祖国的“明天”。妇女发展进步、儿童健康成长,关系社会主义文明和人的全面发展,关系国家希望、民族未来。

河北省委、省政府历来高度重视妇女儿童事业发展。近年来,特别是党的十八大以来,河北省深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把发展妇女儿童事业摆在更加突出的位置。河北省委、省政府把妇女儿童工作目标任务纳入全省经济社会发展总体规划,专门制定了妇女儿童发展规划(2011—2020年),配套出台了130余件地方性法规、规章和政策文件。积极推行体制创新,建立健全工作机制,将妇女儿童工作纳入政府和各职能部门的目标责任范围,形成了党委领导、政府主责、妇儿工委协调、多部门合作、全社会参与的妇女儿童工作格局。河北省政府每年将“关爱妇女儿童行动”纳入重点工作,明确任务,压实责任,加强督导检查,全省妇女儿童工作正沿着法治化轨道系统化推进。

为提升妇女儿童的获得感、幸福感、安全感,河北省注重从解决最急迫、最急需的利益问题入手,创新方法,细化措施,不断提升。为维护妇女儿童权益,全省建立了法律援助机构186个,法律援助工作站5979个,受暴妇女儿童救助(庇护)机构85个。妇女就业实现总量持续增长,自2017年始每年保持在80万人以上,就业形势保持基本稳定;年末城镇登记失业率保持较低水平,已控制在4.5%的目标范围内。重点群体就业水平保持平稳,妇女平等享受就业权利,男女非农就业率显著提高,零就业家庭保持动态清零。执行《女职工劳动保护特别规定》的企业比重为98%,比2010年提高了37.56个百分点。实施优生健康服务和病残儿童早期干预工程,孕产妇死亡率、婴儿出生缺陷率和死亡率均优于全国纲要与省规划目标。建设近2万所儿童之家。2020年,河北省为1250名贫

困白内障患者实施免费手术,救助1119名贫困妇女“两癌”患者,为200名困境儿童实施紧急救助,开展寒假关爱儿童特别行动1080场,举办留守儿童家庭教育及安全知识指导服务90余场次。这一系列数字印证,河北省妇女儿童生存和发展环境显著改善。

今年,河北省在“我为群众办实事”实践活动中,回应群众关切,聚焦民生,计划再新建扩建200所公办幼儿园和100所普惠性民办幼儿园;全面推行小学生校内课后免费服务;扩大“燕赵家政·河北福嫂”覆盖面。在培树1万余名先进典型基础上,今年拟再建巾帼家政基地100个,引领带动妇女参与培训10万人次。

河北省女性就业比例逐年提高,女干部参政比例继续扩大,基层妇联组织得到加强,农村妇女参政议政能力不断提升,妇女参与经济社会发展的作用进一步彰显。她们在推动政治生态、经济生态、社会生态、自然生态发生历史性新变化中展现了“半边天”的风采。千万少年儿童也在党的阳光哺育下,天天向上,茁壮成长。

为满足“人民日益增长的美好生活需要”,河北在高质量发展的新征程中继续开拓奋进。而“坚持男女平等,让发展成果平等惠及妇女;坚持儿童优先,培养好‘接班人’和‘后备军’;坚持普法用法,切实维护妇女儿童合法权益;坚持补齐民生短板,促进妇女儿童工作均衡发展”,是燕赵大地砥砺前行中永远不变的主题曲。



▲张北县玉狗梁村姐妹共赴一场瑜伽之约。 赵占南/摄

◀邢台市南和区积极拓宽农村劳动力就业渠道,对接用工企业,将就业岗位送到村民家门口。 杨献波/摄



家政服务带头人范为华: 助力更多妇女 致富奔小康

范为华,是河北省张垣大嫂家政服务(河北)集团有限公司董事长,也是河北省妇联执委。

2004年为了给下岗女工搭建就业平台,她辞退了电台记者主持人的岗位,下海创办家政公司,将“月嫂”职业引进张家口,从此,做家政小事,帮妇女就业,服务弱势群体。

17年来,范为华从家政服务到民生服务再到社会服务,把一个小家政公司发展成现在拥有24个分支机构、员工800多人、年扶贫培训规模5000人、年产值2400多万元的集团公司,成立了集团妇联,建立了15个基层妇女之家。

“创业初期很难,空白市场拓展难,下岗女工看不起家政招工难,快要坚持不下去的时候,是市妇联帮助我请老师,帮我在社区开起了第一期月嫂培训班,还推选我为巾帼创业带头人,让我能够坚持下来。”范为华说。

为了能提供有温度的服务,范为华尝试过30多个岗位的开发,到医院护理新生儿体会做月嫂的付出,吊在十几米高的楼房外做“蜘蛛人”体会保洁工的危险,到医院为卧床的病人清理褥疮,做临终关怀。

为帮助更多的妇女就业,范为华创办了爱百帮职业培训学校,走遍19个县区,把妇联“家政大篷车”开到211个乡村的田间地头,被农村姐妹称作“进城务工知心姐”;首创阳光家园社区居家养老模式在全省推广,洗头喂饭、康复护理,替天下儿女尽孝,成了5000多个孤独老人的“贴心女儿”;打造的幸福港湾五保老人照护项目一年间做成了公建民营优秀品牌;为帮助贫困残疾人,开办了残疾人庇护工场,是河北省唯一一家“全国残疾人职业康复示范基地”,被北京冬奥会冬奥办指定为“对外接待展示窗口单位”;助力残疾人自强不息,用行动营造帮扶一人、解放一家、温暖一片的助残氛围,成了100多个残疾孩子的“大爱妈妈”。

担任河北省妇联执委后,范为华更是以为妇女提供就业服务为己任,融入建设经济强省美丽河北大局,把京津冀协同发展和脱贫攻坚作为工作重点,仅最近三年,公司累计培训城镇失业和农村妇女2万多人,每年提供8000多个就业岗位,帮助1.8万人通过家政脱贫致富,为北京输送1000多名家政服务员。张垣大嫂家政服务(河北)集团有限公司被命名为河北省“巾帼家政示范基地”和“京津冀家政输出基地”,被评为“全国巾帼建功先进集体”。

通过家政扶贫,范为华让一个个农村妇女改变了人生命运,她也因此荣登张家口市脱贫攻坚先锋榜。她说:“能够帮助力脱贫攻坚和促进本地发展是我的荣幸,在新的发展阶段,我要用新的发展理念和发展格局,继续打造本地品牌,力争3~5年将张垣大嫂推动上市,助力更多妇女致富奔小康。”

范为华在自己开办的阳光家园爱心托养中心,指导老人做康复训练。



为大美雄安“添色加彩”

雄安新区“四纵三横”区域高速公路网的重要组成部分——京雄、荣乌新线、京德一期三条高速公路建设已进入开通倒计时。

雄安新区商务服务中心项目一标段(会展中心)机电安装工程已完成97%、精装修工程已完成85%,预计6月底竣工交付。

绿树掩映、总面积约17.87平方公里的雄安郊野公园,主场馆已然成型。

春末夏初,这座“千秋之城”在热火朝天的繁忙中塑造着未来的模样。历经四年的“精雕细琢”,雄安新区全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念,从规划建设为主进入承接北京非首都功能和建设同步推进的重要节点,上百个重点项目建设加快推进。

新区建设,女性从未缺席。“90后”、北京师范大学法学院毕业的史润夏就是其中一位。她多次组织乡里的文艺骨干,用歌唱、快板等乡亲们熟悉的方式,深入浅出地为老百姓讲解政策,让他们实实在在感受到新区设立将会对生活带来的变化。

史润夏在担任雄县县委书记和县融媒体中心主任后,为保障雄安新区顺利开通,营造良好的舆论环境,创新盘活“雄州之声”微信公众号,开通“雄州之声”抖音短视频号和“雄州之声”微信视频号,增强雄

安人民对雄安高铁站开通运营的自豪感和使命感。并组织招募青年志愿者服务雄安高铁站建设。“作为雄安新区建设的参与者、亲历者、见证者,致敬每一位建设者,对外宣传好雄安新区建设,传播正能量,提高正向关注度,擦亮雄安新区对外展示的名片,也让世界看到雄安青年的担当和大爱。”史润夏说。

“蓝绿交织、生态宜居”是雄安新区的“底色”。为了建设大美雄安,雄安新区妇联组织紧紧围绕新区党工委“四个美好”“三创四建”“强基工程”“人居环境整治提升”等安排部署,团结动员新区广大妇女为新区建设贡献“半边天”力量。2020年雄安新区推进“美丽庭院”创建活动,其中安新县挂牌2700户,打造精品庭院1000户;容城县挂牌2800户,打造精品庭院800户;雄县美丽庭院挂牌3500户,打造精品庭院800户。

一个新区开启一个新的时代。越来越多的“雄安人”享受到发展的红利。新区深入开展“双创双服”,累计投入1.3亿多元,培训12万余人次。加快借力京津冀优质教育资源,新区已有59所各级各类学校与京津冀56所优质学校建立了帮扶合作关系。此外,京津冀已对口帮扶新区三县15家县直医疗卫生机构、33家乡镇卫生院。

本版撰文:中国妇女报全媒体记者 周丽婷

